Ougeler hever

it Wirre

Lernziele

Ich kann...

Ja ¢ Nein

Raummasse anwenden sowie anschauliche Beispiele zu den
Grundeinheiten (1mm?®, 1cm?®, 1dm® 1m?®) nennen. SB 3, AH 1-3

Kantenlangen, Volumen und Oberfldchen von Quadern bestimmen
und berechnen. SB 4, AH 5+6

Kérper in Schrégbilddarstellung erkennen und einfache Korper
skizzieren. SB 1,3, 7AH 7

Mich auf den Aufgaben zur Kopfgeometrie einlassen und dabei
skizzieren, notieren und Lésungen finden. SB 9, AH 10-11

Die Systematik der Langenmasse, (10 cm = 1dm), der Flachen-
masse (100 cm? = 1 dm?) und der Raummasse (1000 cm® = 1 dm?)
erlautern. SB 3

Beziehungen zwischen Kantenlangen, Oberflachen und Volumen
erkennen und beschreiben. SB 5,7.8 AH 8, 9

Mir Zerlegungen von Quadern vorstellen und Aufgaben zur
Kopfgeometrie I6sen. SB 9, AH 10-12

Abgeben vor der Priifung
* volistéandig ausgefiillites und sauber gefiihrtes Dossier

¢ eingeklebte Arbeitsblatter aus dem Arbeitsbuch inklusive aller dazu ge-

machten Notizen
*  Merkblatt zur Lernumgebung
» vollstandige geldste Probepriifung
e zusatzlich gel6ste Blatter

Weitere Lernlinks sind zu finden auf
http://schule.omr.ch/ru
http://www.mathbuch.info

Name Vorname Klasse

1. Sekundarklasse

Dossierkontrolle vom
Beurteilung

Bemerkungen

Unterschrift der Eltern




Kosten berechnen

AB 1

Einleitung

Schulbuch 1
Quader bauen -
ein Spiel zu zweit

A: Spiele das Spiel
mehrfach und fliihre
Protokoll.

B:

Mit 30 Wiirfeln kann
man auf zwei verschie-
dene Arten einen Qua-
der bauen:

5¢3¢2 oder 6°5°1

In dienem Spiel sind
wahrscheinlich noch
andere solche Beispie-
le vorgekommen. No-
tiere sie.

Wenn wir uns vorstellen, dass Quader aus vielen kleinen Wiirfeln bestehen, lassen
sich die Eigenschaften von Quadern gut untersuchen. Die Flache einer ebenen
Figur wie auch die Oberflache eines Kdrpers kann man in Quadratzentimetern
(cm?) angeben. Das Volumen eines Kérpers kann man entsprechend in Kubikzen-
timetern angeben (cm®).

Yvo: ...

Lea: ﬁ Yvo:1>‘+E=8 |9a:8+.=£:3 Yvo: 9+!=11

(A= |. —» S 4 —» 77 4 —» Yvomusspassen ——B .1
L ) :

pi ]
S 1)

Wiirfelt abwechslungsweise mit einem Spielwiirfel und fiigt die gewlrfelte Anzahl

Holzwirfel den vorhandenen Wurfeln hinzu.

# In jeder Spielrunde versucht ihr, aus allen vorhandenen Holzwiirfeln einen Quader
zu bilden.

» Die Kantenldngen eines Quaders dirfen dabei hochstens sieben Wirfel lang sein.

m Wer keinen solchen Quader bilden kann, muss passen, wie zum Beispiel Yvo
mit seinen elf Wiirfeln.

® Das Spiel ist zu Ende, wenn mehr als 40 Wiirfel zu einem Quader zusammengefugt
worden sind. Wer hiufiger einen Quader bilden konnte, gewinnt.

Mein Protokoll
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—1|! § - | | . T | . . ]-
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[ i | ! ! o ! | ‘ f ] [ | i | ;
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L O O | | | - 1]
; [ 1 L | ] [ ]
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1 ‘= | | ) .
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| - I e
| | | ==
| I | !
| - l | 1 ] I
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1 [ ! ‘: i
- || i
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Schulbuch 3
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AB 2

Mit Wurfeln Quader bauen

1mm® = 1mm - imm - 1mm
F1 1mm

Tem® =1em - Tem  lem

1dm? = 1dm - 1dm - 1dm

1dm
1Im=1m-1m:1m

| 11
i
.; y ::/_a' ¥ ../_/'
|/
A: Welche dieser Objekte kénnen etwa 1 mm?® gross sein?
P Bleistiftspitze O Radiergummi O Stecknadelkoopf
O Wassertropfen O Briefmarke O Staubkorn
}S(Sandkorn 1O T O e
B: Welche dieser Objekte kénnen etwa 1 cm® gross sein?
O Radiergummi O Stecknadelkopf O Wassertrogpfen
O Briefmarke W Himbeere O Espresso-Tasse
O Fingerhut O Spielwiirfel @ U
C: Weiche dieser Objekte kénnen etwa 1 dm?® gross sein?
O Tomate ‘ ® Melone (kiesh ) ™Buch
O Spielwiirfel O Schrank O Mensch
&1 I Milch O Badewanne B Blumentopf { k’l%’h)
O Bt It SonieU Ny O e, O imaisesmsssonsevasvavisiss
D: Welcher dieser Objekte kénnen etwa 1 m® gross sein?
X Stier : O Auto O Mensch
O Kasekessel < O Badewanne X Schrank
O Baumstamm O v Ol . - e

E: Wie viele Holzw(rfel mit s = 2 cm braucht es etwa, um unser Schulzimmer zu
fullen?

Christoph.Riittimann

1.12.2015 Uberarbeitet Lernumgebung 13 aus Mathebu.ch 1+




Kosten berechnen

Schulbuch 4

Skizziere oder baue mog-
lichst viele verschiedene
Quader mit 64 Wirfeln der
Kantenlange s = 2 cm.
Verwende immer alle 64
Wiirfel.

2.2.2-7.2-2
= A,
Lk
L

Meine Skizzen

Schulbuch 5

Denk dir einen Quader mit

den Seitenlangen a, b und c.

Das Volumen betrégt asbec.
Wie verédndert sich das Vo-
lumen, wenn die Seitenlan-
gen verandert werden? Wie
verandert sich die Oberfla-

che?

Vervolistandige die Tabelle.

Wenn dir die Aufgabe
schwierig erscheint, rechnet
mita=2cm,b=3cmundc
=5cm.

r— s

{
‘

AB 3
Quader | Lange | Breite | Hohe | Oberflaiche (n e Volumen
incm |incm |incm /(b thoh+ l-h)'7 (v cmd
AW. (AW |bkW.
_ (2-2¢2.42% +1282) 2 | 2.2.42% =
Nr. 1 ZCWl ZOWI 4Zch = Yooy ) 54?
AW, |Zw. [82W. \(2.4+qe4teq-2)2  |2Y.bY = gp
.2
N2l e e |- 78y
2w 2w W (G 14324 804) 2 Yl 37 =
Nr. 3 = §12
' Y : 32 | =suy
fw. |gw. yW (3-8 +8Ft5E) 2 €88 = o2
A & S S N el ;
Aw. 3w |\BW. (9 ferdoArAe2)-2 | 9. Aefo= &9
I A N A k
1] T O O A I I
| ] ] [ ] i
= A o I "=
HEREEEEENEENEREENEEREEEEEN
| 1| 1 '
|| L _
| ' = el =iN |__'r ' ! L
S | —t __I_' 1 . _ I b et
................. f—t——t—t e e B T L B s | B i 1:_ -
=l | - | : L]
Volumen Oberflache
A | Verdopple eine Sei- | Das Volumen verdop- Vier Seitenflachen wer-
tenlange des Qua- pelt sich: den doppelt so gross,

ders.

Aus a*bsc wird dann
2a+bec, was doppelt so
gros ist.

zwei bleiben gleich.

L :/er?fppg Z‘g’ei Sei- | Das Volumen wicd |4 SM‘*QQG““' werdley
en des Quaders b x s ] b&c:f;r o, 4 zadu}

C \S/e_rdop_ple alle drei DOJ Volumen toird allz (’amﬂockm
eitenlangen des
Quaders. 2:0-1=8x an’Jss*tf bhoeelon TJ"""S“

| ontangon des Qua. | Lo Volwmtn wird | Alle feieaficben

g - ~ boer %
ders dreimal l&nger 533=2%x 3“’5‘6’ 9x S{U“”
(3-a, 3b, 3+c)

E :Néilf_l_le a"ed' QSei- Das Volumen tard Alle S’ak;[;(’ﬂa
enlangen des Qua- olf = N werden X ro&(a
ders éfeimal langer 4-4Y=6fx awSW “ q
(4+a, 4+b, 4+C)

F \(;Vie \\;ell'éndert sich |Dag Valumon (wivd Alle k.iaﬂé'chzflﬁ
as Volumen, wenn o wx=Xe x
alle Seiten x-Mal X‘f x=% X wfmrx &
langer werden? qrosser Jrosser -

A\

Lernumgebung 13 aus Mathebu.ch 1+

1.12.2015 Uberarbeitet

Christoph.Rattimann




AB 4

Mit Wiirfeln Quader bauen

Schulbuch 7
Quader falten und flechten

Ein Papier von 24 cm « 16 cm (A4: 29.7 cm » 21 cm) enthélt waagrechte und
senkrechte Linien im Abstand von 1 cm. Es wird entlang der fett markierten
Linien nach oben gefaltet. Die farbig markierten Quadrate kénnen dazu weg-
geschnitten werden. Es entsteht eine oben offene Schachtel.
Vervollstdndige wie das Beispiel der Schachtel 1.

Schachtel 1 2 3 4 5
Rand 4 cm 1cm 2cm 3cm 68 cm
= 160m-8cm = (ZQ_Q) 20 . 42 48 M 40 42 . 4
Grundflache 2 2) =208 _
128 cm (46:2) 1‘(30’; = W0 | = A0 a2 | =4t
l ] acm-48cm= |1-(80-8)|2-(80~1) '3-(20-24)| & -(86-4¢)
Randflache 192 om? . g A
AT y DT2cn [ ABcen® | = Ab8om | = 4192en
% y / Abfall 64 cm? , N
— 46— > {em 2 bem’ | = 3bcn® | =144 em
308 .4 240-2 1%0-¢ 4g. ¢
4 cm + 128 cm?
Volumen = 3
=512 cm = 3 3 2 3
Gl Bk -Hoe 308cwm | > 430em (5 J20cuP | 28Fcud
Schulbuch 8
Klassenwettbewerb v (Md l'V IM -
Aus einem A4-Blatt (297 x o
210 mm) kann man das Netz N
einer Schachtel schneiden. Mol mo”'h””‘w max.
Wer stellt die Schachtel mit
dem gréssten Volumen her? M x

Schulbuch 9
Flechtwiirfel

Du kannst aus drei Papierstreifen nur durch Falten und Flechten, aber ohne
zu kleben, einen Wiirfel herstelien. Stelle den Wiirfel gemass folgender Anlei-

tung her.

o 4o o

ko Yo _‘(O

: ISQmm

—i

240 mm

Masse der Streifen

E s

q |

Flechtstruktur

¥

-~

Christoph.Rittimann

1.12.2015 (berarbeitet
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Kosten berechnen AB 5
AH 1
Erganze 1 m® enthlt /[UOO dm®  1dm®enthalt ..... 4(:00 ............ cm?®
f
1 m® enthalt AUOOOOQ cm®  1.dm?® enthalt AOOU[OOO mm?
AH 2

Finde jeweils zwei weitere
Beispiele zu den folgenden
Volumen.

[ty ol
L’Gswvam-

AH 3
Bestimme die Kantenldnge
der Wiirfel.

AH 5
Gib das Volumen in cm?® und
in dm?® an.

Volumen Beispiel Meine Beispiele
1cm? ein halber Zuckerwiirfel

10 cm® Ein Bleistift

100 cm® Ein kleiner Cervelat

1000 cm®=1 dm®

Ein mathbuch

10 dm”® Eine Giesskanne

100 dm” Ein Kihlschrank

Volumen Kantenldange Volumen Kantenldnge
V=1cm’ A e V = 8000 cm® 0 cm

V = 1000 cm® A0 V=125000cm® | g oo
V=1000000cm’ | A0) om V=512 cm’ ¢ om

Lernumgebung 13 aus Mathebu.ch 1+

1.12.2015 Uberarbeitet

Christoph.Rittimann




AB 6

Mit Wiirfeln Quader bauen

AH 6

Verschiedene Quader
Berechne Gesamtkanten-

Oberflache S
in cm?

Kantenlange
incm

Volumen V
in cm®

langen, Oberfliche und Vo-
lumen der Quader.

(4040

A0 -'!'HLJ
a0t 40 )

k_z_, hboo

Y 10 -t}
410 +
4o

S20 | @be=M'OUO

6300

580 A¢looo

6250

546 43§00

b%40

633 A8 000

4420

Ysyy AM'ooo

214 ot

240m3

AH 8

Ein Quader hat ein Volumen
von 1 dm?,

Waéhle a, b und ¢ so, dass
die Oberflache ...

... Kleiner als 10 dm?2ist, -7 U& | 7

... grosser als 1 m? ist.

AH9  quslamen

Ein Quader hat eine Ober-
flache von 24 dm?.

Waéhle a, b und ¢ so, dass
die Volumen ... [
.. grosser als 5 dm®ist, —"
.. kleiner als 0.5m? ist.

nssseslNENEEERENEREENEEREE
a | o) | el [TV [ Obaffabhe | | [ [ ||
do® (0421241 0) 2 = 7l

'_ S . i _i_ L. I_ I : .I —t ]

44‘43J_ ( 0.A-4 t40 144 40// )-2 = 22.2 d

Adw® (0.5 40 4 40-24 200 on)l=| _‘lf{.z_'ira{;,, |

al |

i |1
| I _—
L~

= oA

f _:'Qs
1
_.L
| ..gt__.:

Christoph.Ruttimann
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Kosten berechnen

AB7

AH7
Berechne ...

a,b,cincm

Oberflache S
in cm?

Volumen
Vincm®

Mogliche Abwicklung

Skizze Raumbild

(4.2
+

2-6
b

6

b1
=§8

h-1-6
= 4%

6cm

4cm
I |

L/ / diose Stracke
8 | | antspricht 2 cm

_ T T
R §-40-8 R4 ARmanuad AN
b= AO ......... Ao-§ ! = LﬂX) [ I. 8: :{ g l
A RKT HHE A
c=8 8-y e T
EAEEENEEE N ]
Lt T W
4cmC =
- . N i |
b S |FY[2252 N BAISHEsE:
_ 2 € kg
a = mannaee a.b =a_‘:’_(' 3 ] .g i '
b= b-c | i |
ca CANd |
c=8 &uq}fobielm 1 _
-~ a=1 s
e 4%-8=6
ab =6
acb R P EfEmeEIREY
aJo} =3.5-§ LS ]
R — b-C}-7 = AS8 '
+ Y
C = M v ca |
K_/.ampml«m 5 J
3 3
3
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AB 8 Mit Wurfeln Quader bauen
AH 10 = . Fe TR c AT
Zerlegen, zusammenset- ' s
zen, abwickeln At = e:f

,‘f
Zerschneide einen Quader ‘i‘“"”", ( {
(@=6cm,b=8cm,c=12 | [ A = | i
cm) mit drei Schnitten. b b ) b W)
Férbe die Schnittflachen. 4
¢ 14
A Es sollen vier gleiche T TV
Quader entstehen. . g n
B Es sollen sechs gleiche
Quader entstehen.
C Es sollen acht gleiche
Quader entstehen.
AH 12
Wahr (w) oder falsch (f)? Behauptung w |f
A | Wird ein Quader parallel zu einer Seitenflache geschnitten, x
entstehen zwei neue Quader.
B | Bei der Zerlegung von Quadern vergrdssert sich die Gesamt- X
kantenlénge immer.
Q | C | Beider Zerlegung von Quadern kann sich die Oberflache ver- X
. doppeln.
D | Bei der Zerlegung von Quadern kann sich das Volumen ver-
doppeln. X
E | Man kann vier verschiedene Quader immer zu einem neuen x
Quader zusammenfiigen.
F | Beim Zusammenflgen von vier kongruenten (,gleichen®) Qua-
f.l dern zu einem neuen Quader bleiben eine oder zwei von drei X
Seitenfléchen gleich.  ( Kaun = nidid Jmpmes Z‘S(
G | Beim Zusammenfiigen von vier kongruenten (,gleichen”) Qua- X

dern zu einem neuen Quader bleiben eine oder zwei der drei
verschiedenen Seitenldngen gleich.

T
1

1

! _____ ]
|
|

Christoph.Ruttimann
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Kosten berechnen AB9

Zusatzaufgabe 403 Ein Quader mi ta=6cm,b=12cm,c=3cm ist aussen blau bemalt. Zerlege ihn in
Wirfel mits = 3 cm.
A Wie viele Wiirfel entstehen?
B Wie verandern sich Oberflache und Volumen durch die Zerlegung?
C Wie viele der kleinen Wurfel haben genau eine, genau zwei, genau drei und
genau wer bemalte Selte(n)’7

@ (1] 6o s’ 270147 & il || ]
-t 00 O RN
- 74 i | . . i
(®) Do Wt beod sttt
uz!I (dedlache, |yeyabtdes s | vom : .
(641417} 3+8:6) _?_'E"ZEZJ.;"_______'M_"_"gqé;gsaf5 I
| INur| Akl bemattt + O i
© Jhct bl O 1 | { R bud . 4
Zusatzaufgabe 404 Der Wiirfel links und der Quader rechts der aus zwei gleich grossen Wurfeln

besteht, haben beide eine Oberfliche von 6 dm?Z.

A Bestimme (anndhernd) die Seitenlangen der beiden Korper.
B Welcher Korper hat das gréssere Volumen?

LT[

Kérper 1 B Kérper 2 _ ‘Pk . '

P _/fﬂ_'__ se_ % 0WSdm 111
bela e A850dm | | | | ||
c-Q @ 0WTdm ]

ilju.‘

0 QSD dml' ||| 0 .
Die beiden Quader bestehen p Wb'g ’1 ha+ mchr V(IIUWIM

Zusatzaufgabe 303

aus je 6 gleichen Wirfeln.
Sind die folgenden Aussa-
gen wahr (w) oder falsch (f)?

Lernumgebung 13 aus Mathebu.ch 1+ 1.12.2015 iberarbeitet Christoph.Rittimann

A VoIUJnen und inrﬂéche der beiden Quader sind gleich. B w 7( f

8 Nur das Volumen der beiden Quader ist gleich. X w L] f

€ Nur die Oberflache der beiden Quader ist gleich. I w Xf




AB 10 Mit Wirfeln Quader bauen
Zusatzaufgabe 304 A Wie viele Wilrfel mit s = 2 cm sind zusammen 1 dm® gross?
20m - lewr - Do §8(= 125 Stack
B Wie viele Wiirfel mit s = 2 6m sind zusammen 1 m® gross?
il 0-50-0 = AN ‘aw §.
Zusatzaufgabe 305 A Sind die Aussagen wahr (w) oder falsch (f)?
V=30cm? V = 60 cm? p
a=2cm a=1cm Die sechs Kantenléngen sind unterschiedlich lang. ] w ﬂf
b=3cm b=6cm - : g
c=5cm c=10cm Quader 2 st doppelt so gross v O:Ijeﬂ/)mw It
Volumen -
Zusatzaufgabe 306 Ergtinze die Tabelle.

Kanten |' Alte Kanten zusammaen . Oberfidchs i Volumen

ja= 10 em |

Quader 1 ::ng | 520 cm | I!Gw a‘l’ /"1'000 6‘“3
e 580 om o A8 000 cw®
Quader 2 c =120 em. ! [3300 em?
bl ian | o 680 em® AR DO cud
Quader 3 ¢ =126em | oM { (% (4] . JD
. la= 12cm !
Quader 4 ::1;g$ ' éggm 6840 omq 43,000 Cm'a
a= 1lem '

Quader & ::1{1)3 zz z(gq Cm ”Wu a‘l?‘ /f/’ (OCU 06“3

Christoph.Ruttimann
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1 A Gib das Volumen der Kérper 1 und 2 in cm® und dm? an,

1dm

Korper1 V= 432 cm?® = 0,432

3

dm Kérper2 V= 1258

1dm

Tdm

ot - 1258

B Skizziere im Wurfel einen Korper, der halb so viele cm® hat wie Korper 1 aus Aufgabe A.

1
Tdm
Tdm
.2 216 om? = 0,216 dm?

6 Ein Quader ist doppelt so lang wie breit und dreimal so hoch wie breit, Seine Oberfliche misst 88 cm?,
A Skizziere ein Netz und ein Raumbild des Quaders. Beachte die Verhaltnisse,
B Wie viele cm® misst das Volumen des Quaders?

Obedlache  77a2=88 om®

At Yot
4= 0cm

www.mathbuch.iﬂfo

1

301

Als Kopiervorlage freigegeben
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Mit Warfeln Quader bauen E 13 m

mathbuch 1 i LU13 | Arbeitsheft+ ; Teste dich selbst

2 A Berechne das Volumen V und die Oberflache A der drei Quader anhand der Netze.

4dcm
6cm
11cm
4em 2c¢cm
£
° =
<t S
[T
1
IS
[
[Te)
Quader 1 Quader 2 Quader 3
3 3 3
y. 84cm y. 80cm Vi 55 em
2 2 2
Ao 96cm A~ 104 cm A< 142cm

B Ordne die drei Quader der Grésse nach bezliglich ihres Volumens,

Quader 1 > Quader 2 > Quader 3

C Ordne die drei Quader der Grosse nach bezliglich ihrer Oberflache.

Quader 3 > Quader 2 > Quader 1

D Was failt dir dabei auf?

Der Quader mit dem grossten Volumen hat die kieinste Oberflache

und umgekehrt.

E Skizziere ein Netz von einem Quader, bei dem das Volumen kleiner und die Oberflache grosser ist
als beim Quader 3.

20cm

_ B0 cm?® < 55 cm?

_ 225 cm?> 142 cm?

B5cm

0,5cm

WWW. math bUCh N nfO Als Kopiervorlage freigegeben ®© Schulverlag plus AG/Klett und Balmer Vertag AG, 2013




Mit Wiirfeln Quader bauen 13 m

3 Die beiden Korper werden so gekippt, dass sie auf der grau geférbten Flache stehen.
A Skizziere die entsprechenden Schréagbilder,

2T N

-
!(6tl’pe‘r2‘

. . " 5 .
Kérper 1

5 S8

B Skizziere jeweils die Netze der beiden Korper.

C Berechne jeweils fur beide Korper das
Volumen und die Oberflache. 1
20 cm’ i

[ 1
3cm

48 om®

Kérper2 V= S

Kérper 1 V=

5 - 4 cm

5 A Berechne mithilfe des Punkterasters die Volumen der folgenden Quader und Prismen.
B Skizziere halb so grosse Korper mithilfe des Punkterasters direkt in die Zeichnung,

10 5.

[

. (0]
Korper 2 .

D s B
Korper 3 .

v o i s BE SR i D A e
Korper 1 . . . .
/ ;

12 -

S P - B
Korper 4 . 5 Korper 5 .
Koérper1 V= géo owm Korper3 V= géo 04412_ Kérper5 V= Bwa‘"_

3 E)
Kérper2 V= m i Kérper4 V= om



Mit Wurfeln Quader bauen

' A513-04 S

in die nachst grossere Einheit oder Liter (1) um.

Volumen | Gegenstand

1 mm®-10 mm?
10 mm?®- 100 mm?®

100 mm? - 1000 mm?

0,001 cm® - 0,01 3

cm
0,01 cm®-0,1 g
cm
0,1cm®-1 3
cm

0,001 dm® - 0,01

'| Bleistiftspitze

Wassertropfen

| Zweifrankenstuck

,  Bleistiftspitzer

1 cm®-10 cm® = dm?® =

10cm®-100cm® 0,01 dm®-0,1 am® - | i Pingpongball
100 cm?-1000 cm® _ 0,1dm*-1 dm? | Tennisball
1dm’~10 dm® _ 0001m°-001  _ | Fussball

10 dm®-100dm® _ 0,001 m*- 0,1 e - | Rucksack
100 dm®- 1000 dm® _ 0,1 m’-1 Sl | Badewanne

1m®-10 m®

10 m®-100 m®

100 m® - 1000 m®

B Schatze jeweils das Volumen der folgenden Gegenstande.

Schreibe sie an der passenden Stelle in die Tabelle.

Fussball

Bleistiftspitzer

www.mathbuch.info

Kleinwagen

Einfamilienhaus

Rucksack

Pingpongball Tennisball

Als Kopiervorlage freigegeben

Wassertropfen

Kleinwagen

Wohnzimmer

| Einfamilienhaus

2-Frankenstlck Bleistiftspitze

Badewanne Wohnzimmer

© Schulverlag plus AG/Klett und Balmer Verlag AG, 2013



Kosten berechnen

Merkblatt

Lernumgebung 13 aus Mathebu.ch 1+ 1.12.2015 Uberarbeitet Christoph.RUttimann




